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Ďalší rozvoj vyspelej socialistickej spoločnosti a Strukturálně změny, ktoré 
v dósledku vedecko-technického pokroku zasiahli všetky oblasti spoločenské- 
ho života, nevyhnutne vyžadujú venovať pozornosť popři plneniu výrobných 
plánov aj všestrannému prehlbovaniu výchovy a vzdelávania budúcich robot- 
níkov. Skutočnosť, že robotnícka trieda je vedúcou silou našej spoločnosti 
a že mládež pripravujúca sa na robotnícke povolania představuje v súčasnosti 
60% 14-ročnej populácie, určuje miesto a význam přípravy tejto sociálnej 
skupiny mládeže v našej výchovno-vzdelávacej sústave.

Táto příprava nemóže byť a ani nie je redukovaná len na reprodukčný pro
ces pracovnej sily, i keď táto jej zložka je, prirodzene, určujúca. Spoločenské 
potřeby i individuálny záujem mladých robotníkov vyžaduje však súčasne za- 
bezpečiť vysokú politická a odbornú úroveň nastupujúcej generácie robotníc- 
kej triedy ako jedného z rozhodujúcich činitefov ekonomickej, ale i sociálno- 
politickej sily štátu. Předpokládá to vychovať učňovskú mládež na triedne 
uvědomělých občanov s vyvinutým triednym citom a vědomím příslušnosti 
k robotníckej triede. Preto sa v súčasnom období připisuje v rámci komunis- 
tickej výchovy mládeže pripravujúcej sa na robotnícke povolanie vel’ký vý
znam účinnej ideovo-politickej a mravnej výchove.

Pri plnění úloh mravnej výchovy robotníckej mládeže sa dosiahlo v uplynu- 
lom období mnoho pozitívnych výsledkov. Uskutočnené výskumy v tejto ob
lasti však poukazujú i na rad nedostatkov a rezerv, ktoré v tejto oblasti komu- 
nistickej výchovy naďalej pretrvávajú. Ďalšie zvyšovanie účinnosti procesu 
mravnej výchovy si preto žiada poznať skutočnú situáciu, konkrétny stav sfor- 
movanosti mravného profilu žiakov SOU a účelne na ňom budovať.

Táto potřeba, ako aj aktuálnosť uvedenej problematiky sa stala predmetom 
čiastkovej výskumnej úlohy „Utváranie ideovo-mravného vedpmia žiakov 
SOU“, na riešení ktorej v období 7. páťročnice participoval kolektiv riešitel’ov 
Katedry pedagogiky Pedagogickej fakulty UPJS v Prešove pod vedením prof. 
PhDr. Michala Ričalku, CSc.
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Výskům sme realizovali v rokoch 1984 —85 na vzorke 506 žiakov I.—III. 
ročníka 3-ročných učebných odborov SOU vo Východoslovenskom kraji 
(SOU Pozemné stavby Prešov, SOU chemické Chemkostav Humenné, SOU 
poFnohospodárske Lipany, SOU združené Trebišov a SOU VSŽ Košice). Cie- 
Fom ríešenia výskumnej úlohy bolo prostredníctvom subčiastkových úloh skú- 
mať niektoré aspekty utvárania mravného vedomia žiakov a analyzovať po- 
diel výchovných činiteFov na jeho celkovej sformovanosti.

Východiskom získavania informácií bol pre nás anonymný dotazník, kto- 
rým sme skúmali názory respondentov na niektoré otázky súvisiace s utvá- 
raním socialistického mravného vedomia v podmienkach výchovnej práce 
SOU. Poznanie existujúceho stavu však bolo len prvým krokom nášho vý- 
skumného úsilia; v ďalšej fáze výskumu nás zaujímalo, či a do akej miery je 
možné zvýšeným pedagogickým úsilím ovplyvňovať zistenú úroveň mravného 
vedomia žiakov SOU. Za týmto účelom sme uskutočnili pedagogický experi
ment, v rámci ktorého mali učitelia v experimentálnych triedach v priebehu 
školského roka venovať v súlade s vypracovanými požiadavkami experimen* 
tálneho zásahu zvýšenú pozornosť niektorým otázkám rozvíjania mravného 
vedomia prostredníctvom obsahu vyučovacích predmetov, využívajúc přitom 
tie prvky učebnej látky, ktoi^ch povaha to umožňuje. V záverečnej fáze vý
skumu sme respondentov (žiakov SOU) nechali opáť vyplniť dotazník a do- 
siahnuté výsledky post merania sme porovnali s výsledkami vstupného (ante) 
merania.

Spracovaním čiastkových výskumných úloh, ktoré boli vnútorne integrova
né prostredníctvom témy úlohy, objektu výskumu i použitých metód a technik 
výskumu, dospěli ich riešitelia k mnohým zaujímavým výsledkom, z ktorých 
niektoré budeme v ďalšej časti bližšie analyzovať.

Pri skúmaní mravného vedomia žiakov SOU sme riešili celý komplex pro- 
blémov, z ktorých ťažiskové sa týkali mravných ideálov ako koncentrovaného 
výrazu mravného vedomia, presvedčenia a správania sa žiakov. Mravný ideál 
žiaka SOU ako jeho představa o mravnej dokonalosti projektuje charakter 
budúceho mravného profilu jeho osobnosti. Preto nás zaujímala otázka výbě
ru a realizácie mravných ideálov žiakov SOU ako předpokladu ich ďalšieho 
mravného rozvoj a.

Na základe spracovania zhromaždených údajov možno usúdiť o celkovej 
pozitívnej mravnej zameranosti učňovskej mládeže. Napriek nízkej verbálnej 
pohotovosti pri vymedzovaní podstaty mravných ideálov sa 75,1 % učňov vo 
svojich každodenných činoch a správaní riadi určitým mravným ideálom, kto- 
rý u nich vznikal neraz ako výsledok dlhodobého procesu hFadania a nachá- 
dzania (63,6 % respondentov uviedlo, že svoj mravný ideál si sformovali už na 
základnej škole). Táto skupina žiakov je sice vnútorne diferencovaná (87,4 % 
z nich má mravný ideál, ktorý im ponúka socialistická spoločnost; 12,6 % si pri 
výbere svojho mravného ideálu zvolilo iné podněty), ale převaha učňov s po- 
zitívnou mravnou orientáciou je zřejmá.

Zarážajúca je však skutočnosť, že na SOU stále ešte existuje 4,3 % žiakov, 
ktorí nemajú svoje představy na mravné správanie sformované do podoby re- 
latívne stálého mravného ideálu.
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Do Struktúry mravných ideálov učni najčastejšie zaraďovali nasledujúce 
mravné vlastnosti: humánnosť, osobnú disciplinovanosť, samostatnosť, čest- 
nosť, vytrvalosť, statočnosť, slušnosť, mravné vlastnosti týkajúce sa práce 
a spravodlivosť. K výraznejSie menej preferovaným vlastnostiam patřili: ko- 
lektivizmus, socialistické vlastenectvo a proletársky internacionalizmus, poli
tická uvedomelosť a aktívnosť.

Výskům však poukázal i na ďalšiu významnú skutočnosť: žiaci SOU nezo- 
stávajú len v rovině výběru a utvárania mravného ideálu, ale 73,9 % z nich vy- 
nakladá i napriek existenci! rozličných prekážok (existenciu prekážok přiznalo 
43 % učftov) nemalú mravnú aktivitu zameranú na ich odstránenie.

V dósledku týchto a podobných názorov možno 41,9 % respondentov zara- 
diť medzi takých, ktorých charakterizuje kladný vzťah k socializmu a jeho 
hodnotám a ich zmýšFanie a konanie je v súlade so zásadami komunistickej 
morálky. Neujasnenosťou a nejednoznačnosťou sa vo vzťahu k socializmu 
a základným zásadám komunistickej morálky vyznačuje 14,2 % žiakov.

Do tretej skupiny sme zařadili 83 % učňov, ktorí sa nesprávajú podFa zásad 
komunistickej morálky. Skupina sa vnútorne člení na žiakov, ktorí sa nesprá
vajú v duchu komunistickej morálky preto, že na ich správanie kladie vysoké 
nároky (57,4 % záporné odpovedajúcich žiakov), a tých, ktorí sa tak nespráva
jú z presvedčenia (42,9 %).

Poslednú skupinu — 36,4 % — tvořili respondenti, ktorých tieto otázky ne- 
zaujímajú (25 % z tohto počtu) alebo na ne nevedeli odpovedať (zvyšných 
75%).

Z uvedených výsledkov je možné okrem pozitívnych zistení vyvodiť i rad 
rezerv a nedostatkov. Experiment poukázal na zložitosť tohtó procesu. Potvr
dil na jednej straně pozitivny vplyv výchovného úsilia učitefov na celkovú 
úroveň mravného profilu respondentov (prejavujúcu sa v preferovaní vyšších 
mravných hodnót v štruktúre mravných ideálov, zvýšení percenta žiakov 
s kladnou motiváciou vo vzťahu k socializmu a princípom komunistickej mo
rálky, znížení počtu žiakov, ktorí sa nesprávajú v duchu komunistickej morál
ky a pod.); na druhej straně však nejednoznačnosť, často i protichodnosť v od- 
povediach respondentov signalizujú existenciu problémov v tejto oblasti, na 
riešenie ktorých bude potřebné v budúcnosti zamerať výchovné úsilie pedagó- 
gov na tomto type škól (1, 20—44).

Kvalita mravného vedomia osobnosti, výběr a realizácia mravných hodnót 
do vel’kej miery závisí od kvality osvojeného světonázoru.

V intenciách tejto závislosti prejavili žiaci, ktorých světonázorové předsta
vy majú výraznejšiu vedecko-ateistickú tendenciu, myslieť a správať sa v du
chu zásad komunistickej morálky. Naproti tomu v skupině veriacich učňov 
sme častejšie než v iných skupinách postřehli výraznější odklon od zásad ko- 
munistjpkej morálky a uznávanie iných hodnót a vzorov.

Kladný vzťah k socializmu, jeho hodnotám, a správanie sa v duchu komu
nistickej morálky prejavilo vo svojich odpovediach 70,7 % žiakov stojacich na 
pozíciach vedeckého ateizmu, 46,7 neveriacich respondentov, ktorí si však do- 
sial’ neosvojili základy vedeckého světonázoru, 37,7 % nevyhraněných a len
27,3 % veriacich žiakov. Neujasnenosťou vo vzťahu k socializmu, jeho hodno
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tám i komunistickej morálke sa vyznačovalo 33,3 % žiakov-ateistov, ktorí ne
dospěli na pozície vedeckého světonázoru, ďalej 16 % nevyhraněných učňov,
7,3 % žiakov, ktorí doteraz si predovšetkým v kognjtívnej rovině osvojili ve- 
decko-ateistické světonázorové představy, a nakoniec 6,1 % veriacich žiakov.

Naproti tomu až 18,2% veriacich žiakov sa podFa ich vlastných výpovědí 
nespráva v duchu zásad komunistickej morálky (z nich 66,7 % v dósledku vy
sokých nárokov, ktoré komunistická morálka kladie na ich správanie, a 33,3 % 
z presvedčenia). Poměrně vysoké percento negativných odpovědí sme zazna
menali v porovnaní s negativnými odpoveďami nevyhraněných žiakov (6,9 %) 
a žiakov stojacich na pozíciach vedeckého ateizmu (4,9 %), aj u 13,3 % respon
dentov, ktorí sice nevería v boha, ale neuznávajú ani vedecký světonázor. 
48,5% veriacich a 43,8% svetonázorovo nevyhraněných žiakov sa k týmto 
otázkám nevedelo vyjadriť alebo ich tieto otázky nezaujímajú.

Tieto naše závěry potvrdil i experiment, ktorého výsledky poukazuji! na 
rast mravnej aktivity u žiakov zastávajúcich pozície vedeckého ateizmu, pri- 
čom vo všetkých ostatných skupinách sme zaznamenali jej značný pokles. 
Vplyvom koncentrovaného výchovného úsilia učitel’ov na SOU sme po expe
rimente zaregistrovali nárast počtu žiakov s kladným vzťahom k socializmu 
a jeho hodnotám, ktorých zmýšFanie a konanie je v súlade s princípmi komu
nistickej morálky vo všetkých skupinách svetonázorovej typológie. Najváčšie 
zastúpenie tu mali žiaci zo skupiny vedeckých ateistov (77,3 %), ďalej následo
vali ateisti (71,4 %), veriaci (48,9 %) a nevyhranení žiaci (39 %).

Analýza výsledkov experimentu súčasne upozornila na skutočnosť, že 
(okrem skupiny ateistov) ešte existujú žiaci SOU, ktorí majú záporný vzťah 
k hodnotám socializmu a nesprávajú sa v duchu komunistickej morálky. Naj- 
viac respondentov s takýmito postojmi — 14,3 % — sme zaznamenali v skupi
ně veriacich žiakov. Zarážajúce však bolo zistenie, že i v skupině žiakov, kto
rých charakterizujú vedecko-ateistické světonázorové představy, možno nájsť 
9,1 % takých, ktorí sa nesprávajú podfa zásad komunistickej morálky. Zo sku
piny svetonázorovo nevyhraněných žiakov sa po experimente nespráva v du
chu zásad komunistickej morálky 7,3% respondentov (2, 8—20).

Proces utvárania mravného vedomia popři formovaní adekvátnych světo
názorových predstáv, postojov a aktivity úzko súvisí s ďalšími formami spolo- 
čenského vedomia, predovšetkým s estetickým vědomím. Tým, že pomáhá od- 
hal’ovať estetickú podstatu socialistického spósobu života, charakteru a činov 
socialistického člověka, sa estetické vedomie špecifickým spósobom podiefa 
na formovaní jednotlivých komponentov mravného vedomia a vzťahov medzi 
fuďmi. Preto utváranie mravného vedomia nie je možné bez formovania zod- 
povedajúceho estetického ideálu ako konkrétnej představy o kráse v Tuďoch, 
v ich vzájomných vzťahoch, o reálnom profile člověka socialistickej spoloč- 
nosti.

Na druhej straně však komponenty mravného vedomia tvoria obsah niekto- 
rých estetických kategorií, čím sa mnohé z nich dostávajú do úzkej súvislosti 
s kategóriami mravnými. Jedna z čiastkových úloh nášho výskumu bola preto 
zameraná na skúmanie vzťahu niektorých komponentov estetického vedomia 
(estetických potrieb, vzťahov, vkusu) a mravného vedomia žiakov SOU. Zaují
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malo nás, do akej miery ovplyvňuje kvalita mravného profilu žiaka úroveň je
ho estetického vedomia (3, 10—18).

Analýza dosiahnutých výsledkov ukázala, že medzi úrovňou mravného pro
filu a estetickým vědomím respondentov existuje prirodzená súvislosť a úzky 
vzťah. V zmysle uvedenej súvislosti respondenti zo skupiny žiakov, ktorí majú 
kladný vzťah k socializmu a ich správanie je v duchu komunistickej morálky, 
prejavili viac rozvinuté estetické potřeby ako respondenti v ostatných skupi
nách. V sústave ich estetických hodnót nachádzame potřeby, ktoré sú z hradis
ka svojej podstaty náročnejšie (čítanie knih, záujmovo-umelecká činnosť 
a pod.). Naopak v skupině žiakov, ktorí sa nesprávajú v zmysle princípov ko- 
munistickej morálky a majú negativny vzťah k socializmu, prevládajú potřeby 
nenáročné na čas i estetickú aktivitu, ba neraz pri ich uspokojovaní využívajú 
také kanály, prostriedky či spósoby, ktoré m6žu za istých okolností formovať 
ich estetické potřeby nežiadúcim spósobom.

I keď uvedené zistenia nechceme zovšeobecňovať, nazdávame sa, že pouka
zujú na vnútorné súvislosti medzi estetickým a mravným vědomím žiakov. 
Najkoncentrovanejšie a najvýraznejším spósobom sa však tento vzťah preja- 
vil pri skúmaní súvislosti medzi estetickým vkusom a ideovo-mravným profi- 
lom žiakov SOU. Na základe analýzy vkusových súdov a výsledkov besedy 
v jednotlivých skupinách sformovanosti mravného profilu žiakov móžeme 
konštatovať, že najvycibrenejší estetický vkus so zmyslom pre všetko pěkné, 
moderné a účelné prejavilo 94 % žiakov správajúcich sa podl’a zásad komunis
tickej morálky (ďalej I. skupina), ďalej 73,3 % žiakov s neujasneným vzťahom 
k socialistickým hodnotám a princípom komunistickej morálky (II. skupina), 
68,4 % žiakov, ktorých tieto otázky nezaujimajú (IV. skupina), 56,3 % žiakov, 
ktorí sa nesprávajú v duchu komunistickej morálky a majú záporný vzťah 
k socializmu (III. skupina), a 55,8 % respondentov, ktorí sa k problémom vlast- 
ného mravného profilu nevedeli vyjadriť (V. skupina).

Modernosť pred účelnosťou upřednostňuje pri posudzovaní vecí a javov
13,3 % žiakov s neujasneným vzťahom k socialistickým hodnotám a komunis
tickej morálke (II. skupina), 12,5 % žiakov s negativným vzťahom k hodnotám 
socializmu, ktorí sa nesprávajú v súlade so zásadami komunistickej morálky 
(III. skupina), 10,5% žiakov IV. skupiny, 5,8% predstaviteťov V. skupiny 
a 3,5 % žiakov, ktorí majú kladný vzťah k socialistickým hodnotám a správajú 
sa podl’a noriem komunistickej morálky (I. skupina).

Medzi respondentmi však boli i takí, ktorí za kritérium estetičnosti (vyjádře
né slovami „páči sa mi“) považovali všetko to, čo bolo přivezené zo Západu, 
popřípadě to, čo je zo Západu. Takýmto spósobom má „sformovaný“ svoj 
estetický vkus až 25 % tých žiakov, ktorí sa nesprávajú v duchu komunistickej 
morálky (III. skupina), 10,5% žiakov IV. skupiny, 9,6% žiakov V. skupiny 
a 6,7 % žiakov s neujasněnými mravnými postojmi a profilom (II. skupina).
V skupině žiakov s kladným vzťahom k socializmu, správajúcich sa podfa zá
sad komunistickej morálky, sme nezaznamenali ani jeden případ s takto sfor- 
movaným estetickým vkusom. Ostatní respondenti sa k týmto problémom ne
vedeli vyjadriť alebo im tieto otázky boli fahostejné.

Uvedená analýza naznačuje, že celková úroveň estetických potrieb, vzťa-
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hov, ale predovšetkým estetického vkusu žiakov SOU je formovaná v súlade 
so základnými princípmi socialistického estetického ideálu. Je příznačné a do 
istej miery i prirodzené, že v tejto skupině respondentov mali najpočetnejSie 
zastúpenie žiaci, ktorí sa správajú v duchu zásad komunistickej morálky, 
s kladným vzťahom k hodnotám socializma Výskům však na druhej straně 
upozornil i na pretrvávajúce rezervy a nedostatky v ostatných skupinách sfor- 
movanosti mravného profilu vo vzťahu k celkovej úrovni ich estetického ideá
lu. Zvlášť významné sú z tohto hradiska výsledky výskumu, ktoré poukazujú 
na priamy vzťah medzi prejavmi nesocialistického estetického vedomia a vku
su a úrovňou mravného profilu tých Žiakov, ktorí sa nesprávajú v duchu ko
munistickej morálky a neuznávajú socialistické hodnoty. Uvedené zistenia by 
sa preto v budúcnosti mali stať akýmsi orientačným bodom v zameraní vý
chovného úsilia pedagógov SOU pri plnění cieFov mravnej i estetickej výcho
vy žiakov.

Mravný rozvoj osobnosti žiakov SOU, utváranie ich mravného vedomia, 
presvedčenia a správania je — a dokazujú to i výsledky nášho výskumu — 
zložitý a dlhodobý proces, na ktorom participuje mnoho činiterov. Ťažisko 
tohto pdsobenia spočívá vo výchovno-vzdelávacom úsilí predovšetkým školy 
v najširšom zmysle tohto slova. Preto bolo prirodzené, že našu pozornosť vo 
výskume pútala i otázka podielu niektorých jej komponentov na danej úrovni 
sformovanosti mravného profilu žiakov, ako aj možností jeho ďalšieho rozvo- 
ja.

Z výsledkov výskumu vyplývá, že východisko mravného vplyvu na žiakov 
počas vyučpvania spočívá v obsahu učebných predmetov, predovšetkým spo- 
ločenskovedného zamerania. Realizovaná obsahová analýza presvedčivo do
kázala ich poměrně verké možnosti z hfadiska plnenia cieFov mravnej výcho
vy (4, 17—26). Na základe nej možno konštatovať, že v štruktúre spoločensko- 
vedných učebných predmetov SOU niet takého, ktorého obsah by nebolo 
možné využiť pri formovaní socialistického mravného vedomia žiakov. Súčas
ne však upozornila na skutočnosť, že účinnosť týchto vnútorných dispozícií 
obsahu učebných predmetov je determinovaná úrovňou odbornej, pedagogic- 
ko-psychologickej i všeobecno-politickej připravenosti učitefov na ich vý
chovné využitie. Samotný obsah, nech je akokoFvek bohatý na takéto prvky 
a možnosti, ešte sám o sebe výchovné nepósobí. Je len možnosťou, ktorú do 
stavu skutočnosti transformuje až záměrná a so znalosťou veci realizovaná 
činnosť učiteFa (5,12—18).

Aktuálně sú i naše zistenia týkajúce sa potřeby skvalitnenia prípravy vycho- 
vávatefov a funkcionárov SZM predovšetkým v oblasti voFby a výběru vhod
ných foriem a metdd ideovovýchovnej práce v čase mimo vyučovania s dóra- 
zom na neustálu aktuálnosť a obsahovú i vonkajšiu príťažlivosť (6, 22—26).

Celkove však výskům nepotvrdil zvyšujúcu sa úroveň a kvalitu mravného 
profilu žiakov SOU v jednotlivých ročníkoch (v zmysle socialistických mrav
ných hodndt). Rozdiely v ročníkoch boli štatisticky málo významné, ale v nie
ktorých prípadoch sme vo vyššom ročníku zaznamenali i horšie výsledky než 
v predchádzajúcom. K uvedeným, pre školu nie právě lichotivým výsledkem 
a záverom sme dospěli v dósledku pretrvávania radu nedostatkov v oblasti
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mravnej, svetonázorovej i estetickej výchovy žiakov SOU, z ktorých upozor
níme aspoň na najdóležitejšie:
— Na vyučovacích hodinách převláda neúmerné množstvo faktov bez ich 

vnútorného pochopenia žiakmi SOU, čím dochádza k oslabeniu výchovné
ho vplyvu vyučovania;

— úsilie školy a učiteFov sa často redukuje len na odovzdávanie hotových po- 
znatkov, čo v značnej miere preťažuje pamáť žiakov; ich myslenie sa při
tom aktivizuje len minimálně;

— mravné, ale i světonázorové a estetickovýchovné možnosti i obsahovo „sil
ných" učebných predmetov sú oslabované jednostranným verbalizovaním 
a nedoceňováním medzipredmetových vzťahov;

— kultúra myslenia učňov sa niekedy podceňuje; žiakom SOU sa a priori pri- 
pisujú negatívne postoje k škole i poznávacím a intelektuálnym činnos- 
tiam.

V závere nášho příspěvku sa pokúsime v zmysle našich výskumných záve- 
rov a na základe vlastných postrehov a skúseností i teoretického štúdia jed
notlivých riešiteFov naznačiť niektoré směry zvyšovania účinnosti mravnej vý
chovy žiakov SOU.

V procese mravnej výchovy na SOU je potřebné v súlade s novou koncep- 
ciou výchovy a vzdelávania hFadať také možnosti, ktoré by umožňovali vy- 
chovávať s predstihom. To vyžaduje hFadať a používať adekvátny systém 
mravnej výchovy s využitím nových foriem, metód a prostriedkov, aplikovať 
komplexný přístup všetkých činiteFov a zásadu aktivizácie žiakov. V celom vy- 
učovacom procese i v jednotlivých učebných predmetoch je třeba exponovať 
ideovovýchovné a mravné aspekty a konzekvencie a využívať medzipredme- 
tové vzťahy. Dóležitou sa ďalej ukazuje nevyhnutnosť vzbudzovať záujem 
žiakov SOU o otázky a problémy z oblasti morálky a mravnej výchovy. Vo 
váčšej miere, ako tomu bolo doteraz, sa žiada tiež zapájať žiakov SOU do ve
řejného, kultúrneho a politického života, a tým pre nich vytvárať možnosti ak- 
tívneho mravného prejavu.

V našom příspěvku sme sa dotkli len niektorých otázok súvisiacich s utvára- 
ním mravného profilu žiakov SOU tak, ako ich naši riešitelia riešili v uplynu- 
lom období. Je to škola a výchovní pracovníci, ktorí predovšetkým podmieňu- 
jú dosiahnutú úroveň, ale i výsledky, ktoré sa v tejto oblasti komunistickej 
výchovy dosiahnu v budúcnosti. Objektivně podmienky pre skvalitnenie pro
cesu mravnej výchovy tu vo váčšine prípadov existujú; preto naša škola i celá 
socialistická spoločnosť právom očakávajú váčšie úsilie a výchovnú aktivitu 
zo strany subjektivného faktora, ktorý by, vychádzajúc zo súčasného stavu, 
dokázal jeho úroveň naďalej zvyšovať.
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MHJIAH ;iAPAK, HA^EJKAA KPAHHOBA 
K HEKOTOPbIM ACHEKTAM «»OPMHPOBAHHJI H^EOHOFO, 
HPABCTBEHHOrO H 3CTETHHECKOrO OBJÍMKA yHAlIIMXCH CPEAHMX 
cnEUHAJibHbix yqHJiMiu

ílpoG jIC M a H^lCHHO-HpaBCTBCHHOrO 
BOcnHTaHHfl B co3HaHHH ynamHXCfl oxB a- 
TblBaCT UIHpOKHH KOMOJICKC BOOpOCOB, 
MHOrHC H3 KOTOpWX JIO CHX OOp IXiJXyi 
y^ioB jícT B opH T ejibH oro pem eH H íi. A b to -  
p u  c r a r b H  n o n b ira jiH C b  n p o aH ajiH 3 H p o - 
BaTb HCKOTopbie acncK Tbi 3 t o h  npoĎ Jie- 
MaXHKH, HCnOJIb3y5I pC3yjlbTaTbI h c c jic -  
;^OBaHHí! npoB C jieH H oro k o j ij ic k th b o m  
Ka(|)e,apbi ne^aro rH K H  Ile ;ia ro rH H e c K o ro  
4)aKyjibTeTa b I lp e m o B e  cpejiH  ynamHXCfl 
cpe;iHHX cneu H ajib H b ix  yHHJiHm (CCV).

AHaJIH3HpyJI COBpeMCHHblH ypOBCHb 
H;ieHHO-HpaBCTBeHHoro C0 3 HaHH5i y n a -  
mHXCfl CCy, aB T opw  c r a r b H  yKa3b iB a io r  
Ha c r o  rCCnyiO CBÍI3b C MHp0 B033pCHHC- 
CKOH OpHCHraUHCH H 3CrcrHHCCKHM BOC- 
nnraH H C M  b C0 3 HaHHH y n a m n x c fl.  O h h  

o ó p a m a i o r  BHHMaHHC n a  p w  B o c n n ra -  
rc jib H b ix  (l)aK ropoB , K o ro p w c  0 Ka3ajiH  
BJiHííHHC Ha w c r H r H y r b iň  ypoBCHb

HpaBCrBCHHOCrH B C03HaHHH. ABTOpbl 
o n n p a io r c í !  n a  p c 3 y jib ra rb i  k o j i h h c c t -  

BCHHoro H KaHCcrBCHHoro aH ajiH 3a h c -  

c jiC A ycM oro M a r c p n a j i a ,  n o jiy n c H H o ro  
n y rc M  aH K crnpoB aH H íi h  ; i o n o j iH C H H o r o  

p c 3 y jib ra ra M H  n c ^ a a ro rn n c c K o ro  3Kcnc- 
pHM CHra, K oropb iH  w j i » ch 6biJi noK a- 
3 a rb  B03M0)KH0crH ucjiC H anpaB JíC H H oro 
B O c n n ra rc j ib H o ro  b j i h h h h í i  y H H rcjicň .

C rO H K H  3pC H H íI ^ laJIbH C H U IC rO  n O B b l- 

m CH H H  ;iC H C rB C H H O C rH  H ,aC H H O -H paB C T- 

BCHHoro B ocnH raH H fl y H am n x cji CCV no-
J1C3HMMH ÍIB JlíIIO rC íI OrM CHCHHbIC B KOHUC 

c r a r b H  H c ; io c r a r K H  h  p c 3 C p B b i,  nocroan- 
H o  B c r p c H a w m H c c j i  b  npoucccc (J)opM H - 

p o B a H H íi H ^ iC H H O -H p aB c rB C H H o ro  H a n a j i a  

B C 03H aH H H  yH aiU H X C H , a  raK )K C  3aKJlK)HC- 

HH5I H npC;iJ10)KCHH5I KaK pCKOM CH^iaUHH 

y jiyH U iC H H íi p a 6 o r w  b  3 r o ř í  o ó J i a c r H  

K O M M yH H crH H C C K oro  B O C H H raH H fl y n a -  

mnxcfl CCy.

MILAN DARÁK, NADĚŽDA KRAJČOVÁ
ON SOME ASPECTS OF THE FORMATION OF THE IDEOLOGICAL-MORAL 
CONSCIOUSNESS OF THE STUDENTS OF SVTS

The problems of ideological-moral 
consciousness include a wide complex of 
questions, which are still not satisfactorily 
answered. The autors of this contribution 
tried to analyse some aspects of these 
problems at which they have used results

of partial investigation made by the team 
of researchers at the Pedagogical Faculty 
in Prešov.

Analysing the contemporary level of 
ideological-moral consciousness of the 
students attending Secondary Vocational
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Training Schools, the authors point at the 
very close relation between the world 
outlook orientation and aesthetic con
sciousness of the students. The authors 
use the results of quantitative and qualita
tive analysis of the research materials 
which were reached by questionnaire 
technique. This analysis is complemented 
by facts asquired by application of the 
pedagogical experiment that should point 
at possibilities of intencional educational 
influence of the teachers.

At the end of the study shortcomings 
are mentioned that are useful from the 
point of further increasing of efficiency of 
ideological-moral consciousness at the 
Secondary Vocational Training Schools, 
and that appear in the process of forming 
ideological-moral consciousness of stu
dents, as well as conclusions and recom
mendations for improving activity in the 
sphere of communist education of the stu
dents of the Secondary Vocational Train
ing Schools.
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